
女性医師女性医師女性医師女性医師関係アンケート調査の結果について（概要）関係アンケート調査の結果について（概要）関係アンケート調査の結果について（概要）関係アンケート調査の結果について（概要）    

 

１１１１    目的目的目的目的    

   女性医師が、仕事と家庭を両立し安心して働き続けることができる環境を整備する

ための基礎資料とする。 

 

２２２２    調査対象調査対象調査対象調査対象    

   山形県内の病院に勤務し、中学生以下の子を持つ女性医師 

 

３３３３    調査実施者調査実施者調査実施者調査実施者    

   山形県健康福祉部地域医療対策課、山形女性医師ネットワーク 

 

４４４４    調査調査調査調査時点時点時点時点    

   H27.12 月末現在（アンケートは H28.1～2 月に実施） 

 

５５５５    回答率回答率回答率回答率    

   ５５．６％ （回答者５５人／対象者９９人） 

 

６６６６    調査結果概要調査結果概要調査結果概要調査結果概要    

（１）回答者の状況（１）回答者の状況（１）回答者の状況（１）回答者の状況    

  ○卒後：１～５年目(４人)、６～１０年目(１８人)、１１年目以上(３３人) 

  ○子どもの人数：１人(２５人)、２人(１７人)、３人以上(１３人) 

（２）（２）（２）（２）勤務形態勤務形態勤務形態勤務形態    

  ○現在の勤務形態：常勤(４１人)、短時間正職員(７人)、非常勤(３人) など 

  ○望ましいと思う勤務形態：常勤(２６人)、短時間正職員(２０人)、非常勤(３人) 

など 

  ○日頃感じている悩み（複数回答） 

   ・勉強や学会参加の時間がない (４０人) 

   ・仕事と家庭の両立が困難   (３４人) 

   ・プライベートな時間がない  (２２人) 

（３）保育所の利用状況（３）保育所の利用状況（３）保育所の利用状況（３）保育所の利用状況    

  ○利用している・していた(４８人)、利用していない(７人) 

  ○希望どおりの施設である(４３人)、希望どおりの施設ではない(５人) 

  ○保育所利用も含めた育児サポート全般に関する要望（自由記載） 

   ・病児、病後児保育の充実 

   ・院内保育所の整備 

   ・２４時間、夜間、休日などの保育の充実 

   ・休みを取りやすい職場環境         など 

 



（４）勤務支援体制（４）勤務支援体制（４）勤務支援体制（４）勤務支援体制    

  ○利用した制度（複数回答） 

   ・育児休業制度  (４１人) 

   ・当直免除    (４１人) 

   ・日直免除    (２６人) 

   ・短時間勤務制度 (２２人)         など 

  ○勤務支援体制に関する要望（自由記載） 

   ・女性医師支援だけでなく、男性医師の育児休暇取得など、より広い視野での体制

づくり 

   ・子どもの預かり時間等に合わせた、柔軟な勤務体制や周囲の理解 

   ・短時間勤務やフレックスタイム等への理解 

   ・引け目を感じることなく、当直免除等を受けられる環境 

（カバーしてくれる医師の待遇アップなど）        など 

  ○山形県女性医師支援ステーション 

   ・知っている（２０人） 

   ・知らない （３５人） 

（５）全体を通しての要望（自由記載）（５）全体を通しての要望（自由記載）（５）全体を通しての要望（自由記載）（５）全体を通しての要望（自由記載）    

   ・子育て中の女性医師支援を進めるには、独身女性医師や男性医師の理解が必要 

   ・医学生時代から、自身のキャリアや結婚出産について考える機会が必要 

   ・男性、女性、独身、既婚も含めた医師全体が、育児中の医師に対しどのような考

えをもっているか把握したうえで、両者のバランスが取れるような制度に期待 

   ・医局や病院を越えた協力関係の構築 

   ・医師全体の労働状況の改善が女性医師支援に繋がる 

   ・女性医師支援ステーションに相談することにより、具体的な解決に繋がるよう希

望する 

   ・女性医師支援ステーションは、単なる情報提供の場ではなく、相談者に親身に対

応しフォローする仕組みとなるよう希望する。            など 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



≪質問１≫　先生とご家族の状況についてお伺いします

　　１－１　卒後何年目でいらっしゃいますか（Ｎ＝５５）

（１）　１～５年目 （２）　６～１０年目 （３）　１１年目以上

　　１－２　お子様は何人いらっしゃいますか（Ｎ＝５５）

（１）　１人 （２）　２人 （３）　３人以上

　　１－３　最も小さいお子様の年齢は（Ｎ＝５５）

（１）　１歳未満 （２）　１～３歳 （３）　４歳以上

　　女性医師関係アンケート調査の結果について

１～５年目, 4, 

7%

６～１０年目, 

18, 33%１１年目以上, 

33, 60%

１人, 25, 45%

２人, 17, 31%

３人以上, 13, 

24%

（１）　１歳未満 （２）　１～３歳 （３）　４歳以上

　　１－４　パートナーは医師ですか（Ｎ＝５５）

（１）　はい （２）　いいえ

　　１－５　御実家または夫の親御さんから子育ての支援を受けていますか（Ｎ＝５５）

（１）　はい （２）　いいえ

１歳未満, 10, 

18%

１～３歳, 24, 

44%

４歳以上, 21, 

38%

はい, 32, 58%

いいえ, 23, 

42%

はい, 31, 56%
いいえ, 24, 

44%



　　１－６　先生の現在の勤務形態は（Ｎ＝５５）

（１）　常勤 （２）　非常勤（１日　　　時間、週　　　日勤務）

（３）　短時間正職員（１日　　　時間、週　　　日勤務） （４）　その他

　　１－７　先生が望ましいと思う勤務形態は（Ｎ＝５２）

（１）　常勤 （２）　非常勤（１日　　　時間、週　　　日勤務）

（３）　短時間正職員（１日　　　時間、週　　　日勤務） （４）　その他

常勤, 41, 75%

非常勤, 3, 5%

短時間正職

員, 7, 13%

その他, 4, 7%

常勤, 26, 

非常勤, 3, 

6%

その他, 3, 

6%
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　　１－８　先生が日頃感じている悩みについて（複数回答可）

（１）　プライベートな時間がない （２）　仕事と家庭の両立が困難　

（３）　勉強や学会参加の時間がない （４）　男性医師と比べ仕事内容や評価に差がある

（５）　特にない　 （６）その他
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≪質問２≫　保育所の利用状況等についてお伺いします（過去の利用も含む）

　　２－１　保育所を利用していますか（Ｎ＝５５）

（１）　はい （２）　いいえ

　　　　↓（「はい」と回答された先生にお伺いします）

ア　保育施設の経営母体と設置場所は（Ｎ＝５３）

　　（１）　院内保育所（病院直営） 　　　（２）　院内保育所（病院からの委託）

　　（３）　院外保育所（認可保育所）　　　（４）　院外保育所（認可外保育所）

　　（５）　その他

イ　希望どおりの施設を利用できていますか（Ｎ＝４８）

　　（１）　はい （２）　いいえ

ウ　保育所を選ぶ基準は（複数回答可）

　　（１）　職場から近い 　　　（２）　家から近い 　　　（３）　延長保育がある （４）　病児保育がある

　　（５）　病後児保育がある （６）　急な用件にも対応可能 （７）　２４時間対応

　　（８）　その他

エ　子どもの病気のために欠勤した１年当たりの日数は（Ｎ＝４８）

　　（１）　１～５日 （２）　６～１０日 （３）　１０日以上 （４）欠勤なし

　

はい, 48,

87%

いいえ, 7, 

13%

院内保育所(病

院直営), 6, 11%

院内保育所(病

院からの委託), 

11, 21%
院外保育所(認

可保育所), 22, 

41%

院外保育所(認

可外保育所), 10, 

19%

その他, 4, 8%
ア 経営母体・設置場所

イ 希望どおりの施設である

オ　保育所利用も含めた育児サポート全般に関するご要望（抜粋）

・病児、病後児保育の充実、拡大

・院内保育所の整備

・２４時間、夜間、休日などの保育の充実

・休みをとりやすい職場環境

・家事支援

・職場の理解を促す働きかけ

はい, 43, 

90%

いいえ, 5, 

10%

イ 希望どおりの施設である
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ウ 保育所を選ぶ基準

１～５日, 23

49%

６～１０日, 7

15%

１０日以上, 9,

19%

欠勤なし, 9, 19%
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≪質問３≫　女性医師の勤務支援体制についてお伺いします

　　３－１　先生が利用している又は過去に利用した制度を全てお答えください（複数回答可）

（１）　育児休業制度 　　（２）　短時間勤務制度 　　　（３）　フレックスタイム制度 　　　（４）　当直免除

（５）　日直免除 　　（６）　育休明けの研修 　　　（７）　その他

　　３－２　上記の制度等について、病院の担当者からの事前説明はありましたか（Ｎ＝５５）

（１）　入職時に説明された （２）　妊娠報告時に説明された （３）　なし

41

22

0

41

26

0

3

育児休業制度

短時間勤務制度

フレックスタイム制度

当直免除

日直免除

育休明けの研修

その他

入職時に説明

された, 6, 11%

妊娠報告時に

説明された, 

10, 18%
なし, 39, 71%

　　３－３　個別の事情や要望を相談できる窓口が院内にはありますか（Ｎ＝５２）

（１）　はい （２）　いいえ

　　　　↓（「はい」と回答された先生にお伺いします）

担当部署はどこですか

担当部署：総務課

人事課

庶務課

医局

秘書

上司

院長

事務長など

　　３－４　山形県が「山形県女性医師支援ステーション」を開設したことを（Ｎ＝５５）

（１）　知っていた （２）　知らなかった

　　　　　　↓（「知っていた」と回答された先生にお伺いします）

　  ア　どのようにして「山形県女性医師支援ステーション」をお知りになりましたか（Ｎ＝２０）

はい, 16, 

31%

いいえ, 36, 

69%

知ってい

た, 20, 

36%
知らなかっ

た, 35, 

64%

チラシを見

て, 9, 45%

ホームペー

ジを見て, 5, 

25%

知人からの

紹介, 2, 

10%

その他, 4, 

20%


